| <mark>城与事</mark> CITY 投稿邮箱: citystory2016@163.com

## 邮缘

△ 王泠一(上海,学者)



漫画/崔泓

庚子年,不寻常。除了参与抗击疫情和纪念抗美援朝七十周年等,于我而言最有文化烙印的佳话,就是激活或曰复活了上海市南洋中学博物馆里的文物邮筒。

起因是在暑假里,我参与组织了一个以公共健康为主题的公益夏令营,孩子们参观了上海枫林艺术剪纸馆和知名医院等机构,并和全国劳模王承等先进人物互动交流且收获满满。在南洋中学博物馆参观时,担任讲解员的高中女生宗之涵正在热情地介绍其杰出校友、文学巨匠巴金事迹,幼儿园孩子方文辕发现了角落里的邮筒!

方文辕未满五岁,她关于邮筒和邮政了解多少,我问不明白,但她要求我给这个吸引她眼球的邮筒起个温暖的名字。最初我想起了诗人海子,他是我的同时代人,大学时也交流过文化自信力话题;在他的名篇《面朝大海春暖花开》中就有这样的

诗句——"从明天起,给每一位亲人写信"。 但孩子们提醒我这里是巴金先生的母校, 可不能喧宾夺主!于是我和孩子们就一起 把它唤做"巴金夜光杯邮筒"。

这一天是7月25日,我和孩子们的设想得到了很多好心人的支持。南洋中学校长王圣春和新民晚报社的领导,都认为应该表达对文学、对巴金的崇高敬意和活化缅怀。同时在徐汇邮政分公司的热情支持下,这个文物邮简真的复活了!

于是,在巴金先生诞辰纪念日 11 月 25 日前夕的 11 月 20 日,南洋中学和新民晚 报社选择在南中博物馆隆重举行巴金夜光 杯邮筒命名典礼。

王圣春校长向与会的多位新民晚报社 嘉宾介绍说:邮筒所在的这栋中西合璧的 建筑,它的前身是始建于1926年的南洋中 学校友厅(图书馆)。巴金19岁离家到上 海求学并报考南洋中学的时候,这栋图书馆已经收集了逾十万册的图书,还有大量珍贵的古籍珍本和地方志,以"远东第一规模中学图书馆"闻名上海。

2010年这栋建筑被批准为徐汇区文物保护单位,2016年南洋中学和徐汇教育局及文物管理部门将其修旧如旧,并更名为"南洋中学博物馆"。王校长向大家强调:巴金先生晚年最出色和饱含深情的随笔、散文都是发表在新民晚报夜光杯副刊的。"而今天,我们就选择在这里复活南洋中学的巴金夜光杯邮筒,让我们一起将这份对校友的深情和缅怀,通过以文会友的方式长久留存下去"。

主持邮筒命名典礼的上海市地方志办公室主任洪民荣研究员则介绍说: "百年树人 素质第一"是南洋中学百年校庆之时,已长久不能动笔的巴金先生勉力提笔为母校的题词,简短数字饱含着巴老对母校的赞美,寄托着对母校为国育桢干的期盼。

让我很有获得感的是:我见证了巴金作品爱好者和夜光杯作者——乌南幼儿园龚敏园长、高安路第一小学陶辰辰同学、邮筒的暑期发现者方文辕同学和新民晚报副刊部主任暨夜光杯主编刘芳,一起为巴金夜光杯邮筒揭幕并宣告复活。随即,王圣春校长通过复活的邮筒投寄出第一封信,收信者为新民晚报马笑虹总编辑。已在新学期加入巴金文学社的宗之涵同学代表学校团委投寄出第二封信,收信者为南洋中学1951届杰出校友、中国工程院院士常和学生等1951届杰出校友、中国工程院院士常担任过国家邮政部副部长要职,是享有国际声誉的我国邮电技术权威。